

今日视点

两会议政应“抓大不放小”

□李英锋

【新闻背景】3月6日上午,在参加全国政协经济界委员分组讨论政府工作报告时,全国政协委员李毅中指着会场里的吊灯说:“大白天开会,还要点灯。一方面大搞太阳能,但另一方面大白天点灯,这些建筑设计没有节能思想。”(3月7日《广州日报》)

再次领略了李毅中的直言风格,

与以往任职国家安监总局局长、工信部部长时就安全生产、信息化建设等方面的大事所直言不同,李毅中这次直言针对的是一件“小事”——大白天点灯。

如今,人大代表、政协委员议政的热情日益高涨,尤其是每年两会期间,绝大多数代表、委员都会精心准备一份或多份议案、提案,都要针对方方面面的问题建言献策。但一种常见的现象是,不少代表、委员似乎更倾向于关注一些大

事,关注诸如“大白天点灯”这样不起眼的“小事”的并不多见。

代表、委员们固然应该多关注一些大事,但不能一味地只抓大事。如果代表、委员们关注大事时准备不充分,建言献策就会变成套话、空话。最主要的是,一些小事的背后往往是真问题或大民生,关注大事的人多,关注小事的人少,很多小事就会被忽视,而这些小事背后的真问题可能就不会被及时发现和解决,

小事背后的民生诉求可能就不会得到及时满足。

代表、委员们在建言献策时就该“抓大不放小”,畅所欲言,直来直去;既考虑一些关系国计民生的大事,也关注一些看得见、摸得着且有代表性的小事;既提一些书面的正规议案、提案,也提一些口头的具体意见;既关注会场之外,也关注会场之内;既在两会期间积极建言献策,也在平日里“想说就说,该管就管”。

洛文化传承大家谈

在西大门塑尊牡丹仙子如何

□王薪桂

众所周知,改革开放30多年来,古都洛阳之所以取得如此巨大的发展和进步,与“洛阳牡丹甲天下”这一举世美誉密切相关。一年一度的牡丹盛会,广交国际国内朋友,进行招商引资,对我市的经济、旅游、社会发展至关重要。在展望洛阳“十二五”发展规划纲要的宏伟蓝图时,笔者便情不自禁地想起那亭亭玉立的牡丹仙子来。

1986年牡丹花会,我的一个哥哥从武汉来洛,游览过龙门石窟和白马寺后,特意到王城公园,在牡丹仙子塑像前留影,这才觉得不虚此行,兴高采烈地踏上归途。如今,牡丹花会已升格为“中国洛阳牡丹

文化节”,牡丹仙子应该走出王城公园,在更多外地游客面前展现其曼妙的身姿。

目前,作为洛阳市的西大门,谷水附近除了一个花坛便没有其他值得一提的景观。个人建议可在这一片广阔的地带竖立一尊大型的牡丹仙子塑像,并把牡丹仙子的神话传说镌刻在基座处,在花坛里栽种各种牡丹,花开时与牡丹仙子交相辉映,呈现出一幅牡丹簇拥仙子的美妙画卷,让“洛阳牡丹甲天下”的美誉和牡丹仙子的名声更加响亮。

(作者系中信重机公司退休职工)
本刊目欢迎读者踊跃参与,就如何挖掘、保护、利用洛阳辉煌灿烂的历史文化建言献策,投稿方式见本版右下方。



矗立在王城公园的牡丹仙子塑像倍受中外游客青睐。(资料图片)

热点纵论

缓解“看病贵”,光降药价还不够

□毕晓哲

【新闻背景】国家发改委3月7日宣布,从3月28日起降低部分主要用于治疗感染和心血管疾病的抗生素和循环系统类药品最高零售价格。降价药品包括162个品种,近1300个剂型规格。调整后的价格比现行规定价格平均降低21%,预计每年可减轻群众负担近100亿元。(《日本报

B04版) 目前,我国部分公众面临的“看病贵”问题,的确与药价虚高密不可分。真正“锁定”部分公众需求量的基本和基础药物,把其价格降下来,才能真正把百姓医疗负担降下来。

然而可以肯定的是,仅靠国家有关方面的严厉举措和相关规定还是远远不够的。早已成积弊的“降价死”现象,恐怕并不会从根本

上避免。一些追求利益为本的药品生产厂家,在利润趋薄的情况下,完全可以将药品“改头换面”获得更高的利润。

另外与百姓医疗负担息息相关的是“大处方”、“过度检查”现象。一些医院治疗一个小小的感冒,竟然需要患者花费数百元、数千元;一个小小的手术,患者需要接受的检查竟达数十项。这样的现状之下,有多大的财政投入才能弥

补巨额的“医疗黑洞”呢?

所以,有关方面在惠民降药价的同时,必须同时解决一些问题,如“大处方”、“过度检查”以及隐藏在幕后的吃回扣、拿红包。惠民举措能否落到实处、保证效果,某种意义上已关系到我国整体医疗改革的进程,已关系到医疗行业在患者眼中的整体形象。这是一个系统工程,“单打一”一定不行,必须打好“组合拳”。

平心而论

崔永元继续讲“直”话让人很欣慰

□殷国安

【新闻背景】3月6日,全国政协委员崔永元以美国洛杉矶手机费9.9美元包年为例,在小组讨论会上炮轰国内手机资费“贵得离谱”。随后,小崔第一时间在微博致歉,承认误用数据。(3月8日《京华时报》)

崔永元炮轰国内手机资费“贵得离谱”,但引用的数据不对,因为

“美国洛杉矶话费计算得比较复杂,并非‘9块9包年套餐’”。于是崔永元在第一时间致歉,并坦言作为政协委员,在政协会议上不该随意说话,“这有点信口开河的味道,没意思……确实是看错了,当真话说出来了”。

对于崔永元的道歉,我是持赞赏态度的。不过,我最担心的是,崔永元会不会因此消极起来,从此少开口,变得谨言慎行呢?还好,崔永

元在“为不严谨而道歉”的同时表示,“这不会影响到我今后发言的直率”,算是给大家一个回复,让人欣慰。

据说,崔永元花了一年时间研究药价问题,研究不透就不随便交提案。为调查煤矿工人的工作环境,他跟煤矿工人一起下到煤窑里,成了矿工们眼中“下矿井的最大的领导”。当然,说真话是有风险的,特别是可能说错话。对于崔永

元来说,应该不会因为说了一句错话就不再说实话。而对于公众来说,既然欢迎说实话,也就要允许说错话。我们不能再少一个说真话的委员了。

说真话是一个人的信念,因此也不会因为可能说错话而改变信念。崔永元说得好:“来这里不是享受荣誉的,是来承担责任的。”既然如此,怎能因为怕讲错话,于是不再讲真话呢?

直言快语

尊重“剩女”

□房华丽

在“三八”妇女节到来之际,现代女性出现的一些新现象成为关注的焦点,比如“剩女”问题。日前,凤凰卫视女主播吴小莉,在节目中也自曝曾遭遇“剩女”困惑。

很长一段时间以来,人们都把“剩女”当成一个社会问题,以至于各路大神们给女性们开的药方,无不是放低要求之类的玩意儿。在这个问题上,有一种观点认为,女性必须走入婚姻。而当婚姻压倒一切,成为必须要进的“围城”时,那么降低标准或者放弃标准,也就成了必然。

婚姻是不是现代女性的唯一选择?全国妇联主席陈至立在接受专访时,阐述的观点就让人眼前一亮。她表示,步入婚姻殿堂并非女性唯一的选择:“如果还没有找到自己的真爱,保持单身有什么错呢?相比承受一次失败的婚姻所带来的痛苦,这或许是更好的选择。”

这一观点表达的其实是这样的意思,我们当然希望女性们步入婚姻,但要看到,婚姻并不是她们的唯一选择。女性们有结婚的权利,也有不结婚的权利,也就是有做“剩女”的权利。不得不说,今天女性们在经济权利、政治权利等方面已经有了更多保证,但在社会权利上,特别是社会的心理认可上,有些观念还有待改变。

细品微博

@叶青:北京出租车司机健谈。一司机说,开一天休息一天,要开十几个小时。除了份子钱、油费,一个月有三四千,房子在郊区农村,老婆带孩子。他挺知足的,也很辛苦。这样来看,公务员开私车又算得了什么辛苦呢?

@第一财经陈姗姗:上海代表团代表的发言,还是有些亮点和笑点的。比如,一个代表说:“人才是放对位置的垃圾,垃圾是放错位置的人才。”还有一个代表说:“上海的行业协会从来都占有很重要的地位,比如杜月笙就是制定行业协会规则的。”说得俞书记和韩市长都相视而笑。

@巴曙松:转安邦陈总短信:中国崛起之道——开发商明白自己是盖房子的,老板明白自己是做生意的,教授明白自己是教书的,官员明白自己是解决问题的,医生明白自己是救人的,明星明白自己是演戏的,学生明白自己是读书的,警察明白自己是巡逻的。如能各负其责,国家之大幸也。

@马光远:沪指再次登上3000点。这轮行情,纯属挤压房地产泡沫的“替代”效应,不会长久,两会过后,该撤的还要撤。中国股市这几年,总体还是很好赚钱的,一年最少两次行情,不贪婪,每次见好就收,不比炒房子差多少。下次行情,9月金秋见了。

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。